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Matlab/ Octave
e

e Matlab es un lenguaje de programacion
orientado al calculo numeérico, principalmente
matricial

e Octave es un programa “clone” gratuito de
Matlab

Bajar en:
http://www.gnu.org/software/octave/download.html
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| inea de comandos

B GNU Octave 2.1.73

Gl Octawve, wersion 2.1.73 [(1686-pc-cygwin).

Copyright (C) 2006 John W. Eaton.

This 15 free software; see the source code for copying conditions.
There 1s ABSOLUTELY WO WARRANTY; not ewen for MERCHANTIBILITY or
FITMESS FOR & PARTICULAR PURPOSE. For details, type “warranty'.
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Comandos
oo

e Los comandos basicos son parecidos a los de
cualquier calculadora

+ adicion log10() logaritmo base 10

. substraccion Iog() logaritmo neperiano

* multiplicacion exp() exponencial
divisién pi constante pi

A potencia sin, cos seno, coseno

sqrt() raiz cuadrada tan tangente
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Ejercicio 1
S

e Efectuar las operaciones:

25757 + 3221 sqrt(9)
47586 — 232 log(1000)
23 x 54 In(e19)
245 / 33 sin(T1/6)
53 cos(0)
3x(23+14.7-4/6)/3.5 tan(m/4)

53 sin(11/3)2
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Ejercicio 1 - Solucion

B GNU Octave 2.1.73

Report bugs to <bugBoctawve.org: (but first, please read
http i/ A, octave.org/bugs. html to learn how to write a helpful report).

octave:l: 2575743221
ans = 28978

octave:2> 47586-232
ans = 4r7354

octave:3> 23%54

ans = 1242

octawe ;dx 245,33

ans = r.4242
actawveGx 543

ans = 125

octawve ;éx 3¥(23+14.7-4/61,/3.5
ans = 31.743
octawve:rs -3

ans = 0.0080000
octawe ;3> sqrtlsd

ans = 2.2361

octawve :9: logld {10007

ans = 3
octawve ;10> Toglehld)
ans = 10

octawve:ll> sin(pi 6)
ans = 0.50000
octave:12: cos{0)
ans = 1

octawve ;13> tan{pi s4)
ans = 1.0000

octawve :ld: sin{pi 3342 ot
s = 0.75000 e
tave:15: |
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Caracteres especiales
.

e "y ™ -girven para introducir texto
e % - simbolo de comentario, ignora la linea
e ... - continuacion en la linea siguiente

e ; - separacion de comandos. Si lo ponemos
en el final del comando no se muestra el
resultado
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Caracteres especiales - ejemplo
.

octave:1> "hola"

ans = hola
octave:2> 'hola’
ans = hola

octave:3> % Que efecto tiene esta linea?
octave:3> sin(11/6);

octave:4> 'ahora las lineas...

> se juntan’

ans = ahora las lineas se juntan
octave:5>
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Matrices y Vectores

e Una matriz es una tabla rectangular de numeros

2
A=

= o= =

2
9
0

3

7
2
5_

Matriz 4x3

e Un vector es una matriz de una dimensioén

Matriz 1x9 o

Rz[l 2 34 5 6 7 8 9] vector fila con

9 elementos
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Introducir una matriz
oo

e Se introduce fila a fila

e Se separan los numeros con espacios 0
comas

e Se separan las columnas con punto y coma
e Se agrupa toda la matriz entre corchetes
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Introducir una matriz - ejemplo
.

A=

1
1
4
6

s Y o T

Ot o =] I

—) A=[123;127;492;605]
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Introducir vectores

e Introducir un vector linea: ; octave:2> B=[12 3]

e Introducir un vector columna: i octave:3> C=[4;5:6]



Fundamentos Fisicos de la Informatica - Monica da Silva Cameirao

Generar vectores automaticamente
con incremento constante

C=[13579] —  C=1:2:9

D=[258 11 14] ===p  D=2:3:14

RN

Limite Incremento Limite
inferior superior
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Ejercicio 2
S

e Generar automaticamente un vector linea de
8 elementos, cuyo primer elementoes el 6y
el octavo el 41.
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Ejercicio 2 - solucion
-

octave:1> F=6:5:41
F =

6 11 16 21 26 31 36 41
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Operaciones entre matrices
-

e +, -,y Mdenotan la adicion, substraccion,
multiplicacion y potencia de matrices
- Ejemplos:

1 2 4 3
A= B=
A S
1+4 2+3] | |
A+ B = —

3+2 4+1
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Operaciones entre matrices
-

A*B__(1><4)+(2><2) (1x3)+(2x1)] [8 5
T (Bx4)+(4x2) (3x3)+(4x1)| |20 13
AAZ:A*A:_(1X1)+(2X3) (1X2)+(2><4)_ :—7 10"

(3x1)+(4x3) (Bx2)+(4x4)| |15 22
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Operaciones entre matrices
-

e Que pasa si ponemos un punto antes de las
operaciones, por ejemplo, *y ?

e Sitenemos 2 matrices, Ay B:

A*B=A."B
AN2=A."2 .
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Ejercicio 3
S

e Considerando las matrices Ay B:
1 2 4 3]
A — B i
{3 4} 2 1
1)Calcular A*\By A."B

2)Calcular A*2 y A."2

3)Comentar los resultados
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Ejercicio 3 - solucion

B GNU Octave 2.1.73 Mi=E3
.

EcEave:l; A=[1 2;3 4]
(Ix4)+(2x2) (1x3)+(2x1) i

A*B:{(3><4)+(4><2) (3x3)+(4x1)

—
[
X
I~
~
—~
(\O]
X
(OV)
~—
|
I
1
N
(@)
| |

octawve 3z
ans =

g 5
20 13

A'B # A'B R

4 &
& 4

octawe:ba




Fundamentos Fisicos de la Informatica - Monica da Silva Cameirao

Ejercicio 3 - solucion

Bl GMU Octave ... E”EJEl

o

-

ctave:ls A=|1 2:3.41 |
A’\2=A*A:{ . g

(1x1)+(2x3) (1><2)+(2><4)}:{7 10}

(B3x1)+(4x3) (3x2)+(4x4)| |15 22
1 :
1> 2 (1 4 i -
AN = 2 g = 9 16 tave 12 AAZ an
S =
Jo 10
15 22

tave:3> A AZ

Ar2 # AN2
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Ejercicio 3 - conclusion
-

e *y " son operadores aritméticos matriciales,
los calculos se efectuan segun las normas
de operaciones de matrices

*

e .*y .A son operadores aritméticos escalares,
los calculos se efectuan entre elementos en
posiciones correspondientes de las matrices

e Nota: lo mismo se verifica para el operador
division
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Matrices y Vectores — indexar
-

e V(K): k-ésimo elemento del vector V

D=[25 8 11 14]

o Ak,D: e

A=

1

1
4
6

2

2
Y
0

3

e e |

=t

emento en la posicion kil de la matriz A
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Matrices y Vectores — indexar
.

e V(m:n): parte del vector que va desde el m-ésimo
hasta el n-ésimo elemento

D(1:3)=[2 5 8]
D(3:5)=[8 11 14]

e A(K,:): k- ésima fila de la matriz A
e A(:,D: I-ésima columna de la matriz A

12 > A(2,)=[1 2 7]
2 A(4,)=[6 0 5]

D=[25 8 11 14]

A=

e T o Y

1
4
6
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Matrices y Vectores — extraer dimension
S

e length(V): numero de elementos del vector V

D=[258 11 14] length(D)=5

e [filas,columnas]=size(A): numero de filas y
columnas de la matriz A

1 2 3 [filas,columnas]=size(A)
1 2 7 :

A 4 9 2
6 0 b columnas=3
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Matrices y Vectores — redimensionar
]

e reshape(A,m,n): transforma A en una matriz
mxn

e diag(A): genera un vector columna que contiene
los elementos de la diagonal de la matriz A

e diag(V): genera una matriz con los elementos
del vector V en la diagonal principal
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Matrices - suma de filas y columnas

]
e Suma de los elementos por columna: sum(A)

e Suma de los elementos por fila: sum(A’)’

Bl GNU Octave 2.1.73

octawve:F> A=[1 2;3 4]
A=

1 &
i o4

octawe 18> sumia)
ans =

4 B

octawe 9> sumis' ]!
ans =

3
7

octave:10: |
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Ejercicio 4
S

e Dado el vectorv=[3 1579 26 4], ejecuta e
explica lo que hace cada linea:
— length(v)
- v(3)
- v(1:8)
- v(6:-2:1)
~v([16213])
— sum(v)
— reshape(v,2,4)
— diag(v)
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Ejercicio 4 - solucion
S

octave:19>v=[31579 26 4]

V= octave:25> sum(v)
ans = 37

315792614 octave:26> reshape(v,2,4)
ans =

octave:20> length(v)

ans =8 3596

octave:21> v(3) 1724

ans =5

octave:22> v(1:8) octave:27> diag(v)

ans = ans =

315792614 30000000
01000000

octave:23> v(6:-2:1) 00500000

ans = 00070000
00009000

271 00000200
00000060
00000O00O0 4

octave:24>v([16 21 3])
ans =

32135
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Generacion de matrices
o

e eye(m,n) :genera una matriz de dimension mxn
con unos en la diagonal principal y ceros en las
restantes posiciones

e zeros(m,n) :genera una matriz nula de
dimension mxn

e ones(m,n) :genera una matriz de dimension
mXxn con unos en todas las posiciones
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Ejercicio 5
S

e Utilizar los comandos apropiados para
generar las siguientes matrices:

ool

1
C=|0
0

oS = O
_ O O
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Ejercicio 5 - solucion

. e
B GNU Octaves2: %.72/5 = 515,

octawve 110 C=eyel(3,3)

T =

1 O 0O

o 1 0

o O 1
octave:lls D=zeros(2,2)
O =

o 0

o 0
octave:12> E=ones(z2,2)
E =

1: 1

i S §

octave:13> |
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Visualizacion grafica - plots
—

plot (X,y,’parametros’)

Parametros (help plot):

— Estilo puntos: +, *, 0, x

— Linea con puntos: -+, -*, -0, -X

- Color: r, g, by m para red, green, bluey magenta
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Visualizacion grafica-etiquetas
—
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Visualizacion grafica - ejemplo

I8 pnuplot graph E“Elg| -

Luadradd deé x

octave:6> x=1:10
X =
100

12345678910 .

octave:7> y=x."2 -

y:

70

&0

1 4 9 16 25 36 49 64 81 100 £
octave:8> plot(x,y,'-*g') i

octave:9> xlabel('x’) a0

octave:10> ylabel('y=x"2") 20
octave:11> title('Cuadrado de x') 10
o

1 2 3 4 g ] 7 ] =] 10

11150, 113.633 X
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Ejercicio 6
* Representar graficamente y=sin(x), desde x = 0 hasta 31T con un

incremento de 0.1.
« Etiquetar los ejes, dar titulo y definir el estilo y color de la linea

%8 snuplot graph
¥ = seno (x)

Arnplitud

10

fase (rad)

10.4289, -1.29722
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Ejercicio 6 - solucion
-

octave:13> x=0:0.1:3"pi;
octave:14> y=sin(x);
octave:15> plot(x,y,'b-0')
octave:16> xlabel('fase (rad)’)
octave:17> ylabel('Amplitud’)
octave:18> title('y=seno(x)')
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Ejemplos de funciones estadisticas
]

e Media y desviacion estandar:

Considerando un vector x:

. N
Media: mean(z) = T = % > mean(X)

=

. . A i N ey —
Desviacion SO LI..EE-:{_{L ) std(x)
estandar: Wil
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Ejercicio 7
S

e Uitilizar “help” para ver la descripcion de las
funciones mean y std

e Generar un vector que vade 1 a 100 con un
incremento de 0.5

e Calcular la media y la desviacidon estandar
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Ejercicio 7 - solucion
-

octave:1> x=1:0.5:100;
octave:2> mean(x)
ans = 50.500
octave:3> std(x)

ans = 28.795
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Script
S

e Un script es un sistema para automatizar la
ejecucion de comados

e Es el equivalente a un programa

e Es un archivo con extension .m que contiene
todas las sentencias que escribiriamos linea
por linea en el intérprete
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Script - ejemplo

a=465 y b=34
Calcular a+b, a-b, a*b y a/b

Escribiendo linea por linea en el intérprete:

octawe 115
octawe 116:
octawve 117
ans = <4949
octawve 18> a-hb

B GNU Octave 2.1.73 Mi=1Ed

ans = 431
octawve:19: a¥h
ans = 15810
aoctawve 120> ash
ans = 13.6r6
octave:21> |
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Script - ejemplo
]
Escribiendo un script llamado teste.m:
Script Ejecutamos el script

escribiendo su nombre en el
intérprete

« teste.m, - 5¢cilTE E“E”z|

File Edit Search Yew Tools Options Language Buffers

Help

1 keste.m |

'‘Este script calcula a+b, a-b, a*b v a/b'

B GNU Octave 2.1.7".

a=46k5;
b=34,

a+hb
a-b
a*hb
a/hl
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Crear un script
S

e Ejecutar “edit”
e Escribir el script

e Guardar en c:/OCTAVEFILES/teste.m
e Ejecutar “cd c’”

e Ejecutar “cd OCTAVEFILES”

e Ejecutar “teste”
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Ejercicio 8
S

e Crear un script llamado matrices.m que haga la
adicion, substraccion y multiplicacion de las
siguientes matrices:

Utiliza los operadores aritméticos matriciales
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Ejercicio 8 - solucion

“ matrices.m - SciTE EI@TE

File Edit 3Search Wiew Tools Options Language Buffers Help ans =

Ln.'lrﬂ.triEES-l'l'l L 1.75000 1.75000

%5Suma, substracion y multiplicacion de dos matrices @.75000  0.75000
tanelsh At T CES
B=[4 3;2 1]; ans =
i s e B c 4
S
B+E
EI_E ans =
B*E T =
1 0O
ans =
g7
3w =3
actawe 17
£ *> 2
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Condicional if
N

e Es una sentencia que nos permite implementar una
condicion

If a==b
'aesigualab
else
'a es diferente de b’
end
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Operadores logicos
-

< menor

> mayor

== igual

<= menor o igual
>= mayor o igual
<> diferente

& and

| or

~ not
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Ejercicio 9
S

e Crear un script llamado compara.m que haga
la comparacion entre dos numeros y diga cual
es el mayor
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Ejercicio 9 - solucion

“ comparar.m - SciTE ['._H"E”g|
File Edit Search Wew Tools Options Language Buffers Help

1 comparar.m |

'‘Este script compara dos numeras’ A |

c=324
d=690

Bl GNU Octave 2.1.73

if cxd octave 17> comparar

'c es mayor que d' ans = Este script compara dos numeros
else = 324

'd es mayor que c' = Ba0
end ans = d es mayor qgue C

octave 18> |
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Ciclo for
e

e Ejecuta las lineas de comando en el intervalo deseado:

for 1=1:n

y=sqrt(i)
end
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Ejercicio 10
S

e Utilizando el ciclo for, calcula el seno y el
coseno entre 0 y 21T con incrementos de 0.5
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Ejercicio 10 - solucion
-

for 1=0:0.5:2*pi
k=sin(i)
|=cos(i)
end



Fundamentos Fisicos de la Informatica - Monica da Silva Cameirao

Ejercicio 11
.

e (onsidera la siguiente onda:
y(t)=etsin(21rft)

en donde f=10Hz y t € [0,2]s.

a) Representa graficamente la funcion y etiqueta los
ejes

b) Representa la misma onda sin amortiguamiento
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Ejercicio 11 - solucidn

% gnda.m - SciTE EJ@E|

File Edit Search Wiew Tools ©Options Language Buffers Help

1 onda.m |

9% Onda con y sin amortiguamento
I gnuplot graph

Onda con amortiguamienta
% Constantes: .

alfa=2; % amaortiguamento
f=10; % frecuencia

~

armplitud

,oood cooo
=0 @R ORI =

t=0:0.005:2;|
ya=exp{-alfa*t). *sin(2*pi*f*t); % Con amortiguamiento
cvh=sinf 2 ¥ ni* ety SR aronrtjau A

] 0a 1 15 2

tiempo
Onda sin amartiguamiento

subplot (2,1,17%;

plDt(t,ya,'b—*I)

®label{'tiempa')

vlabel{'amplitud"y

title('Onda con amortiguamiento’)

arnplitud

subplot §2,1,2); 1
pIDt(t,\;h,'m—*')

#label{'tiempo')
ylabel('amplitud")

title('Onda =in amDrtig;VJfamientD')

tiempo

< i |




